

嘉兴日报



大事小事嘉兴事 党情民情地方情

对接央企名校 助推嘉兴高质量发展

市党政代表团赴中核集团、清华大学拜访交流

■记者 张芬娟

本报讯 1月4日,市委书记张兵率嘉兴党政代表团赴中国核工业集团有限公司、清华大学拜访交流。市委副书记、代市长毛宏芳,副市长洪湖鹏参加。

上午,市党政代表团一行来到中核集团拜访交流。中核集团党组书记、总经理顾军对嘉兴党政代表团的到来表示欢迎,并介绍了中核集团的发展情况。他介绍,秦山核电落户嘉兴30多年来,中核集团已经和嘉兴、海盐建立了密切的合作关系,对于曾在秦山核电基地工作过的众多“中核人”来说,嘉兴就是“第二故乡”。未来,中国核工业发展前景

广阔。嘉兴是红船起航地,区域优势突出、工作生活便利,中核集团希望能与嘉兴进一步深化合作,为嘉兴发展作出更大贡献。

张兵说,中核集团和嘉兴都有着光荣革命传统和美好发展未来。中核集团是国家核工业发展的主力,成功建成和运行秦山一、二、三期核电站,推动形成了军民融合的新型核科技工业体系,为国防事业和国民经济发展作出了巨大贡献。嘉兴是中国共产党的梦想起航地,位于长三角中心腹地,是江南文化发祥地、世界互联网大会永久举办地,正努力打造高质量发展的示范地。嘉兴也是我国大陆第一个建设核电站的城市,与中核集团“联姻”30多年来,双方携手合作,推进军民融合结

出累累硕果。张兵希望双方进一步在项目建设、招商选资、产业培育和科技带动等方面深化合作。嘉兴将以最优的营商环境,全力做好服务保障工作。

下午,市党政代表团来到清华大学。清华大学党委书记陈旭会见代表团一行,清华大学副校长尤政参加会见并与代表团座谈。

陈旭对嘉兴市党政代表团一行的到来表示欢迎。她说,因为浙江清华长三角研究院这条纽带,清华大学与嘉兴建立了密切的校地合作关系。浙江清华长三角研究院在推动科技成果转化、人才培养等方面发挥了巨大的作用,已经成为辐射浙江全省的科创平台。嘉兴也凭借优越的人才政策、优越的生活工作环

境,成为清华师生的实习基地、培训基地、就业目的地。陈旭表示,嘉兴历史悠久、人杰地灵,地理位置优越,政治地位特殊,长三角一体化发展国家战略更是给嘉兴带来了广阔的发展前景。清华大学非常愿意参与到长三角一体化发展和嘉兴的建设中来,以办好浙江清华长三角研究院为基础,开展全方位的合作,助力地方经济转型升级。

张兵感谢清华大学长期以来对嘉兴发展的关心和支持,并简要介绍了嘉兴经济社会发展情况。张兵说,嘉兴正抢抓长三角一体化发展上升为国家战略的重大机遇,奋力把嘉兴建设成为长三角核心区域中心城市、杭州湾北岸的璀璨明珠、国

际化品质江南水乡文化名城、未来创新活力新城。同时,正抓住世界互联网大会永久落户的机遇,大力发展数字经济,打造数字经济高地和先进制造业基地。张兵说,浙江清华长三角研究院是嘉兴与清华大学合作的重要载体。15年来,研究院取得了长足发展,对嘉兴经济的转型升级发挥了引领性作用。希望清华大学一如既往支持嘉兴发展,进一步深化合作,让研究院在长三角一体化发展国家战略中发挥更大作用。

代表团还参观了清华大学喷雾燃烧与推进实验室、多维多尺度计算摄像实验室等,了解相关科研项目情况,并与科研团队进行对接交流。

“三服务”要落实落小

■本报评论员 张瑞洁

新年伊始,市领导下车间、入农户,进基地看项目,带头开展“服务企业、服务群众、服务基层”活动,聚焦解决问题、破解难题,为企业、群众、基层在寒冬冬日里增添浓浓暖意。

开展“服务企业、服务群众、服务基层”活动,是我省深入践行以人民为中心发展思想的实际行动,是推进“八八战略”再深化、改革开放再出发”、深化“大学习大调研大抓落实”活动的具体抓手,也有利于我市实实在在解决一批企业、群众、基层反映的困难和问题,切实提升企业、群众、基层的获得感。

开展“三服务”活动,获益最多的无疑是企业、是群众、是基层。嘉兴各地各部门以务实的姿态开展“三服务”活动,坚持问题导向,摸清的是企业生产经营中的痛点、难点和堵点,群众的所盼、所急和所怨,提高的是企业和群众不断上扬的满意指数和幸福曲线。

开展“三服务”活动,需牢牢把握一个“实”字。“三服务”不是挂名头、走形式,而是要听实话、摸实情、出实效。最真实的企业运行情况、群众生活难题、基层发展困惑绝不是简单地从文件汇报上得来,而是要走进田间地头,走进工厂车间,走进基层群众的心里,与工人、农民、企业家等社会各界人士促膝交谈,深入群众、深入一线去解决问题。走访中,从基层反映上来许多实实在在的问题和困难,有些问题和困难,各地各部门能够马上帮助解决;也有一些问题一时解决不了,但也并非求之高阁,而是认真梳理研究,认真列出清单,事后会同相关部门帮助解决,做到事事有回音,件件有着落。

开展“三服务”活动,也不能放过一个“小”字。企业、群众、基层反映的困难和问题,不论大小,都需要认真对待。比如,走访中,平湖的一家环保科技企业提出人才难招的问题,嘉兴经开区的一家法资企业提出目前在区域内法资企业还比较少,与“老乡”沟通交流少的情况。这些看似细枝末节的小问题,反映的可能只是某一家企业的个性问题,但是涓涓细流汇成海,当一个个看似无关痛痒的小问题集聚,影响的可能就是一个地方的招商吸引力、群众的生活满意度。

当前,嘉兴大地“三服务”活动热潮涌动,企业群众无不拍手叫好。但“三服务”不应该只是一阵风,而应务求长效。随着活动的开展,各地各部门还应做到态度不变、热度不减、力度不减,多出一些管用的实招、硬招、新招,不断提高企业和群众的获得感。并以此为契机,切切实实解决好一批“老大难”问题,以高质量发展的优异成绩迎接建党百年的到来。



干窑用时间书写为民答卷

■记者 骆颖叶

每天晚饭后,都有两三支小分队从嘉善县干窑镇镇政府出发,消失在黑暗中,再出现于村民家的灯下。

这是干窑坚持了5年的“夜访”制度。5年里,干部有付出,2万多人次参与,共工作了1500多个夜晚,走访8000多户,15万人次村民;也有收获,干窑镇公共财政预算收入增长38%,全社会固定资产投资增长116%,曾经“破烂镇”蜕变为如今的全省小城镇环境综合整治样板镇。

“夜访农户”“夜讲政策”“夜商发展”“夜调纠纷”……干窑用5年时间书写了一份为民答卷。

夜访聚民心,经济转型加速

“企业污染没有了,村里环境更美了,村集体收入还将更高,那我们的生活肯定会更好啊。”前不久,针对“低小散”腾退,干窑镇副镇长戴玉宇在夜访中对长生村村民说。

原来,在开展“低小散”企业腾退工作后,随着企业的不断淘汰腾退,各村失去了依靠土地和厂房出租带来的收入,村级经济发展均受到不同程度的影响,也带来了部分企业员工的失业。其中较多的失业员工为本地农民,对他们来说,腾退工作并不是件好事。

如何做好解释工作?戴玉宇认为,“夜访”就是一个很好的工作方法。特别是在长生村“低小散”腾退工作中,戴玉宇实实在在体会到了夜访的效果。

她向记者描述了那时的场景:我给村民们算了一笔账,而企业腾退、土地复垦后,我们将把部分复垦奖励资金投入镇里的“两创中心”建设。根据协议,镇“两创中心”建成后,每年有固定10%的收益回报率,如果按投入1000万元的计算,村集体每年可收益100万元。“有时候,村民对政策不太了解,我们通过通俗易懂的方式进行解释,能够让百姓听得懂、想得通。”戴玉宇说。

有了群众的理解和支持,厂

房顺利腾退了,干窑镇又对空出来的土地进行了统筹规划利用。围绕产业转型升级,干窑镇以特色小镇为抓手,规划建设面积3.32平方公里的机器人小镇,目前已累计签约落户人工智能和机器人项目14个,引进高层次人才20余名,演绎了“瓦片变芯片、木材变人才”的精彩蝶变。根据本镇轴承企业多、产业基础好的特点,干窑镇投资建设总面积15万平方米的轴承产业园区,对200多家轴承企业进行兼并重组,探索轴承产业集群抱团发展新模式。与此同时,干窑镇积极推进“退二进三”工作,鼓励支持电商、旅游等服务业发展。

人民群众是财富的创造者。干窑镇通过夜访制度,聚民心,凝民力,在经济建设的过程中,充分发挥群众的力量。五年来,干窑镇公共财政预算收入同比增长38%,其中一般公共预算收入同比增长96%;全社会固定资产投资同比增长116%,其中工业投资同比增长85%;农民人均纯收入同比增长80%。

夜访制度不仅是干部访村民,村民也通过这一制度,积极向干部献计献策,主动参与地区经济发展。干窑镇范东村王家浜环境整治以后,村民就希望发展民宿,并在夜访中,将这一诉求反映给镇村干部。如今,王家浜已经引进了专业的民宿运营公司,不少村民动手装修房屋,不久的将来,这里将成为环沪的又一度假目的地。

夜访解民忧,生活持续向好

长生村党总支书记张建明一直在村里工作,5年来,他和镇村干部一起,每星期一次,风雨无阻地夜访。五年来,他逐渐感受到了村民关注点的变化,这也正是村民生活的变化。

张建明表示,过去,村民反映的问题大多是工作、出行工具之类的,大多偏物质类的,但如今,更多的人将目光投向了环境、卫生、文化活动等方面,诉求更广泛了,反映了村民对美好生活的追求和向往。

下转2版



奏响新年乐章

昨天下午,嘉兴市音乐家协会和嘉兴市青少年宫联合主办“2019新年音乐会”。多才多艺的青少年朋友以各类乐器表演的形式,向家长和老师汇报一年来的所学,欢欢喜喜共同奏响新年乐章。

■摄影 记者 李剑铭 通讯员 王少军

海宁创新群团工作推“四变”破“四缺”

■海宁市委报道组 沈鑫 记者 潘程程 通讯员 曹华登

前不久,挂职村干部成了浙江财经大学东方学院学生鲍奕廷的新身份。这两年,在海宁长安镇(高新区),和鲍奕廷一样,132名当地高校大学生利用课余时间赴村、社区挂职。为村民解读党委政府中心工作、参与环境整治、联络文化下乡……村干部的日常工作中,如今也是这些大学生的一门新课程。

像这样统筹高校资源,以群众身份之变,破人员之缺,是海宁推进群团改革的一个缩影。近年来,海宁不断深化群团改革,创新

群众工作体制机制和工作方式,推进党建带群建、区域化群建、群团共建,以“四变破四缺”从根本上解决了基层群团组织“缺编制、缺经费、缺场所”等一系列难题,群团改革推进有声有色。

任职于海宁市编委办的陆东游,也有了一个新身份:海宁市总工会挂职副主席。海宁以机关事业单位、基层一线和企业代表的身份之变,破编制之缺,目前各群团组织均分别配备挂职副职1名和兼职副职2名,他们的加入为工作带来了新思路、新活力。作为总工会下属事业单位,海宁市工人文化宫的公益服务性在改革中强化。“不要以为我们只送文、科、

我们也送技能的。去年已开设了职工技能培训60期以上,包括缝纫工、冲压工、焊工、车工等工种技能培训,既服务工业强市,也满足职工需求。”海宁市工人文化宫主任朱耀明说,针对交通不便的企业职工,还提供上门服务。

人在变,背后更是制度设计的角色在变。如何强“三性”、去“四化”、破“四缺”?海宁没有另起炉灶,而是以问题为导向,结合各镇、街道和部门单位原有的党建载体、各类资源和活动品牌,进行再整合、再挖掘、再拓展,打破条线分割,进一步统筹协调,科学配置工、青、妇、科、联等群团资源,充分发挥群众主体作用,形成服务中心、服务群

众、服务发展的合力。

长安镇(高新区)、马桥街道、皮革时尚小镇3家基层群团改革试点单位,采用“专、兼、挂、轮”等形式,设立党群工作办或群团服务中心,建立由党委书记召集的党群联席会议制度,统筹人、财、物等资源,以资源之变,破解场所之缺,因地制宜打造了38个党群服务站,95个党群服务点等一批阵地。日前,刚刚揭牌成立的长安镇(高新区)党群服务站,就成了当地的网红打卡地和“百姓之家”,免费的场地和项目吸引了无数群众,而半年前这里还是一栋小城镇整治中等待整治的破旧老楼。

“钱”从哪里来,这是群团改革中的另一大难点。海宁皮革时尚小镇以思路之变,破解经费之缺:一方面通过上级党委和群团组织经费划拨,皮革城行政划拨兜底,另一方面充分发挥党员带头作用,开展资金募捐、项目认领。此外,小镇还创新探索通过基金形式提供经费保障。基金由党群组织共同注册成立,启动资金由皮革城总公司注入,并通过上级补助、小镇众筹、社会赞助、项目收费等形式拓宽来源渠道,小镇党组织和工青妇将原来各条线的工作资金纳入基金总盘,统筹使用,合力解决了经费保障难题。

下转2版

导读

喜迎两会·民生实事 打好“五水共治”组合拳 还嘉兴百姓一泓“碧水”

▶详见3版

天气预报

今天阴转阴有小雨,明天阴到多云,夜里转阴有雨,东北风3-4级,今天白天最高气温7℃,明天早晨最低气温5℃。